
 

2024-GR-ZH-313 

Beschluss des Stadtrats  
 

vom 10. Juli 2024 

 

GR Nr. 2024/234 
 

Nr. 2183/2024 

Schriftliche Anfrage von Stephan Iten und Derek Richter betreffend Jahres-

bilanz 2023 der Ordnungsbussen, Einschätzung der Bussenentwicklung, 

Anzahl Parkkontrollen, Stellenentwicklung für die Kontrolle, Standorte der 

fixen Radaranlagen und der semistationären Messanlagen und Auflistung 

der Velokontrollen sowie Angaben zu den gebüssten vermummten Teilneh-

menden an Demonstrationen 

 

Am 22. Mai 2024 reichten die Mitglieder des Gemeinderates Stephan Iten und Derek Richter 
(beide SVP) folgende Schriftliche Anfrage, GR Nr. 2024/234, ein: 

Am 19. April 2024 hat der Stadtrat via Medienmitteilung die Jahresbilanz der Ordnungsbussen 2023 versendet. 
Darin ist nachzulesen, dass die Erträge aus Parkbussen gestiegen sind. 

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden Fragen: 

1. Wie erklärt sich der Stadtrat die Zunahme der Parkbussen, während weniger Übertretungen von Rotlicht und 
Geschwindigkeit erfasst wurden? 

2. Wie viele Parkkontrollen wurden 2023 durchgeführt? Wir bitten um Auflistung gemäss folgender Trennung: 
Reguläre Polizei, Polizeiassistenz (PAD) und Kontrolle ruhender Verkehr (KRV)). 

3. Wir bitten um eine statistische Auflistung der Anzahl der Stellen in der Polizeiassistenz (PAD) sowie für die 
Abteilung Kontrolle ruhender Verkehr (KRV) über die letzten fünf Jahre. 

4. Wir bitten um eine tabellarische Auflistung der aktuellen Standorte von fixen Radaranlagen und den gebüssten 
Übertretungen mit der Aufteilung der einzelnen Fahrzeugkategorien wie zum Beispiel motorisierter Individu-
alverkehr, öffentlicher Verkehr, öffentlicher Dienst, Velos, etc. für das Jahr 2023. Bei den Verstössen durch 
Velos bitte wir auch jene Übertretungen, welche nicht geahndet werden konnten, separat aufzulisten. 

5. Wir bitten um eine tabellarische Auflistung von semistationären Messanlagen (inkl. in parkierten Fahrzeugen 
eingebauten Anlagen mit den jeweiligen Standortangaben, gebüssten Übertretungen mit der Aufteilung von 
einzelnen Fahrzeugen wie zum Beispiel motorisierter Individualverkehr, öffentlicher Verkehr, öffentlicher 
Dienst, Velos, etc. für das Jahr 2023. Bei den Velos bitten wir auch um eine separate Aufstellung der Über-
tretungen, welche nicht geahndet werden konnten. 

6. Wir bitten um eine tabellarische Auflistung von Velokontrollen im Jahre 2023, mit den Angaben wann, wo und 
wie oft Übertretungen begangen wurden sowie die Anzahl gebüsster Übertretungen. 

In der Stadt Zürich herrscht ein Vermummungsverbot, was im Falle einer Wiederhandlung eine Ordnungswidrigkeit 
wie falsch parkieren darstellt. Wir bitten den Stadtrat in diesem Zusammenhang auch um die Beantwortung folgen-
der Fragen: 

7. Wie viele bewilligte und unbewilligte Demonstrationen mit vermummten Teilnehmern fanden in der Stadt Zü-
rich im Jahre 2023 statt? 

8. Wir bitten um tabellarische Auflistung mit Angaben zu den jeweiligen Standorten, gezählten und/oder ge-
schätzten Anzahl vermummten Teilnehmern, wie viele geahndet und/oder dafür gebüsst wurden. 

Der Stadtrat beantwortet die Anfrage wie folgt: 
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Frage 1 

Wie erklärt sich der Stadtrat die Zunahme der Parkbussen, während weniger Übertretungen 

von Rotlicht und Geschwindigkeit erfasst wurden? 

Im Ruhenden Verkehr (RV) ist ein stabiler Wert festzustellen (+1 Prozent). Auch die Verände-
rung bei den Rotlicht-Übertretungen (RL-Übertretungen) ist im normalen Schwankungsbereich  
(–2 Prozent). 

Die wesentlichen Veränderungen (–8 Prozent) bei den Geschwindigkeits-Übertretungen (GK-
Übertretungen) sind: 

– Ende 2021 wurde die Überlandstrasse von 60 km/h auf 50 km/h signalisiert. Seither nahm 
die Übertretungsquote stetig ab. 

– Aufgrund der Baustelle an der Bucheggstrasse wurden an den Standorten an der besag-
ten Strasse weniger Geschwindigkeitsübertretungen registriert. 

Frage 2 

Wie viele Parkkontrollen wurden 2023 durchgeführt? Wir bitten um Auflistung gemäss folgen-

der Trennung: Reguläre Polizei, Polizeiassistenz (PAD) und Kontrolle ruhender Verkehr (KRV). 

Die sogenannten «Parkkontrollen» werden in Revierstunden ausgewiesen. Die jährlichen Un-
terschiede resultieren aus jeweils unterschiedlichen Personalbeständen (Fluktuation, krank-
heitsbedingte Absenzen usw.). Gegenüber dem Vorjahr befinden sich die geleisteten Revier-
stunden im natürlichen Schwankungsbereich.  

Revierstunden PAD: 6 418 
Revierstunden KRV: 83 359 
Total Revierstunden: 89 777 (+1 Prozent gegenüber Vorjahr) 

Die Revierstunden zur Kontrolle des ruhenden Verkehrs durch die Frontmannschaft (reguläre 
Polizei) werden nicht erhoben. 

Frage 3 

Wir bitten um eine statistische Auflistung der Anzahl der Stellen in der Polizeiassistenz (PAD) 

sowie für die Abteilung Kontrolle ruhender Verkehr (KRV) über die letzten fünf Jahre. 

Aufgelistet sind jeweils die Sollstellen (Vollzeit-Äquivalent) 

 2019 2020 2021 2022 2023 

PAD 141.00 115.00 112.00 109.00 109.00 

KRV 103.00 103.00 103.00 103.00 103.00 

Die Reduzierung der Stellenwerte 2020 im PAD ist der Gründung des Assistenzdienstes Kon-
sulatsschutz (AKS) geschuldet. 

Frage 4 

Wir bitten um eine tabellarische Auflistung der aktuellen Standorte von fixen Radaranlagen 

und den gebüssten Übertretungen mit der Aufteilung der einzelnen Fahrzeugkategorien wie 

zum Beispiel motorisierter Individualverkehr, öffentlicher Verkehr, öffentlicher Dienst, Velos, 

etc. für das Jahr 2023. Bei den Verstössen durch Velos bitten wir auch jene Übertretungen, 

welche nicht geahndet werden konnten, separat aufzulisten. 

Siehe Antwort 5. 
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Frage 5 

Wir bitten um eine tabellarische Auflistung von semistationären Messanlagen (inkl. in par-

kierten Fahrzeugen eingebauten Anlagen mit den jeweiligen Standortangaben, gebüssten 

Übertretungen mit der Aufteilung von einzelnen Fahrzeugen wie zum Beispiel motorisierter 

Individualverkehr, öffentlicher Verkehr, öffentlicher Dienst, Velos, etc. für das Jahr 2023. Bei 

den Velos bitten wir auch um eine separate Aufstellung der Übertretungen, welche nicht 

geahndet werden konnten. 

Die in den Fragen 4 und 5 von den Postulanten eingeforderten Angaben sind summarisch in 
einer Tabelle zusammengefasst.  

Aufgrund der Bussenziffern können Übertretungen im fliessenden Verkehr nach Velo/E-
Bike/Mofa und MIV gefiltert werden. Eine genauere Auflistung nach den verschiedenen Ver-
kehrsteilnehmenden kann nicht erfolgen (ÖV, Taxis, Blaulichtorganisationen, usw.). 

Erläuterung zu den verwendeten Abkürzungen: 

AL XXX Anlagenummer bzw. Anlagestandortnummer 

RL Rotlichtüberwachungsanlage 

GK Geschwindigkeitsüberwachungsanlage 

Semi Flex  Grundsätzlich stationäre GK, die bei Bedarf örtlich verstellbar ist. 

Semi Semistationäre Geschwindigkeitsüberwachungsanlage. In dreiwöchigen Turnus eingebunden, fixe Standorte.  

Semi Springer Unbemannte, semistationäre Anlagen. Nicht in Turnus eingebunden, flexible Standortwahl.  

AL_VP XXX Mobile Anlagen in Fahrzeug für bemannte Kontrollen. 

Mobil AVK Mobile Anlagen in Fahrzeug für bemannte Kontrollen;Kontrolle durch Team Automatische Verkehrskontrolle.  

Mobil VP Mobile Anlagen in Fahrzeug für bemannte Kontrollen;Kontrolle durch Verkehrspolizei. 

Tabelle zu Frage 4 (fixe Radaranlagen)  

 

 

Anzahl Übertretungen 

 
2023 

RL & GK 

AL_002 002 - Zeltweg / Rämistrasse 376 

AL_009 009 - Winterthurerstr. / Bülachstr. 4727 

AL_012 012 - Asylstrasse / Jupiterstrasse 567 

AL_013 013 - Albisstrasse / Widmerstrasse 866 

AL_024 024 - Luggwegstrasse / Baslerstrasse 1673 

AL_025 025 - Kehlhofstrasse / Schlossgasse 1861 

AL_026 026 - Hönggerstrasse / Röschibachstrasse 1218 

AL_030 030 - Wasserwerkstr. / Neumühlequai 3922 

AL_034 035 - Albisstrasse / Widmerstrasse 660 

AL_116 116 - Gutstrasse 97 63 
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117 - Gutstrasse 110 141 

AL_120 120 - Alfred-Escher-Strasse / General Wille-Strasse 2172 

AL_121 121 - General Guisan-Quai/General Wille-Str. 6718 

AL_122 122 - Bullingerstrasse / Hardstrasse 238 

AL_124 124 - Birchstrasse / Glatttalstrasse 1571 

AL_125 125 - Allmendstrasse / Giesshübelstrasse 6685 

AL_126 126 - Winterthurerstr. / Langensteinenstr. 2371 

AL_127 127 - Sihlquai / Wipkingerbrücke 3326 

AL_128 128 - Abfahrt A3 / Hertersteg 4203 

AL_129 129 - Binzmühlestrasse / Thurgauerstrasse 2731 

AL_130 130 - Luggwegstrasse / Baslerstrasse 3659 

AL_131 131 - Ueberlandstr. / Schwamendingenstr. 6501 

AL_132 132 - Witikonerstrasse / Loorenstrasse 1341 

AL_133 133 - Binzmühlestrasse / Wehntalerstrasse 2960 

AL_134 134 - Stauffacherquai / Stauffacherbrücke 5970 

AL_135 135 - Rötelstrasse / Bucheggstrasse 324 

AL_136 136 - Tunnelstrasse / Sihlhölzlistrasse 1463 

AL_137 137 - Hohlstrasse 176 4432 

AL_138 138 - Pfingstweidstrasse / Duttweilerstrasse 2828 

AL_141 041 - Neumühlequai / Walchebrücke 8603 

AL_142 042 - Walchestrasse / Neumühlequai 1897 

AL_143 043 - Bürkliplatz / Talstrasse 1547 

AL_144 044 - Bürkliplatz / Bahnhofstrasse 1081 

AL_148 048 - Schaffhauserstrasse / Hirschwiesenstrasse 4314 

AL_149 049 - Hirschwiesenstrasse / Schaffhauserstrasse 2762 

AL_152 152 - Hofwiesenstr. / Bucheggplatz 3954 

AL_156 156 - Ueberlandstrasse / Glattstegweg 1061 

AL_157 157 - Ueberlandstrasse / Glattstegweg 1913 

AL_158 158 - Bülachstrasse / Winterthurerstrasse 512 

AL_159 159 - Forchstrasse / Klosbachstrasse 2210 

AL_160 160 - Emil-Klöti-Str. / Gsteigstr. 2580 

AL_162 162 - Duttweilerbrücke / Hohlstrasse 1345 

AL_163 163 - Talstrasse / Pelikanstrasse 2272 

AL_164 164 - Gessnerallee / Sihlstrasse 3255 

AL_165 165 - Schaffhauserstr. / Milchbuckstr. 548 
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AL_166 166 - Bellerivestrasse / Feldeggstrasse 4125 

AL_167 167 - General Wille-Strasse / Alfred-Escher-Strasse 726 

AL_168 168 - Seebahnstr. / Kalkbreitestr. 1256 

AL_169 169 - Dörflistrasse / Tramstrasse 1253 

AL_170 170 - Winterthurerstrasse / Langensteinenstrasse 95 

GK 

AL_071 095/096 - Regensbergstr. 237 949 

AL_195 195 - Ueberlandstrasse 357 1470 

AL_196 196 - Ueberlandstrasse 337 / gegenüber 3868 

AL_197 197 - Bucheggstrasse 24 8137 

AL_198 198 - Bucheggstrasse 110 1823 

AL_199 199 - Rosengartenstrasse 6 1998 

Semi Flex 

AL_307 430/830 - Zollikerstrasse geg. 126 9864 

AL_507 

329/729 - Wehntalerstr. 482 1514 

350/750 - Furttalstrasse 76 607 

365/765 - Wehntalerstrasse 609 6674 

AL_511 453 - Bucheggstrasse 21 15 199 

AL_512 

477 - Utoquai 43 / gegenüber 1247 

478 - Bellerivestrasse 150 4766 

479 - Bellerivestrasse 217 / gegenüber 1530 

AL_513 

270/670 - Aargauerstr. 12 180 

271 - Pfingstweidstrasse 103 5716 

272 - Pfingstweidstrasse 60 / gegenüber 280 

AL_515 
241/641 - Birmensdorferstrasse 574 2090 

380/780 - Schweighofstrasse 178 206 

AL_517 541 - Europabrücke / Aargauerstrasse 6920 

AL_518 542 - Europabrücke / Hardhof 5841 

AL_519 
500/900 - Wehntalerstrasse 200 759 

502/902 - Wehntalerstrasse geg. 245 428 

AL_520 

449/849 - Witikonerstrasse 59 751 

450/850 - Witikonerstrasse 71 583 

503/903 - Witikonerstrasse 238 286 

AL_521 

260/660 - Hohlstrasse 639 97 

418/818 - Hohlstrasse 285 21 086 

420/820 - Hohlstrasse 535 106 

AL_523 504 - Frankentalerstrasse 81 / gegenüber 230 
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505 - Frankentalerstrasse / Riedhofstrasse 398 

AL_524 
506 - Frankentalerstrasse / Geeringstrasse 2553 

507 - Frankentalerstrasse / Geeringstrasse 1860 

AL_525 385 - Ueberlandstrasse 423 / gegenüber 12 718 

AL_526 422/822 - Regensbergstrasse 237 120 

AL_603 533 - Allmendstrasse / PP 1293 

AL_607 531 - Bernerstrasse-Nord 178 10 524 

  
Summe 257 547 

Tabelle zu Frage 5 (semistationäre Messanlagen etc.)  

   
Anzahl Übertretungen 

2023 

Semi 

AL_301 

224/624 - Tannenrauchstrasse geg. 72 63 

225/625 - Nidelbadstrasse 29 43 

226/626 - Schaufelbergstrasse 55 910 

227/627 - Widmerstrasse 43 838 

228/628 - Nidelbadstr. geg. 84 26 

524/924 - Albisriederstrasse 391 818 

AL_302 

277/677 - Brandschenkestrasse 90 13 249 

409/809 - Sonneggstrasse geg. 51 746 

432 - Waffenplatzstrasse 87 / gegenüber 3776 

AL_303 

335/735 - Wolfswinkel 9 169 

343/743 - Muehlackerstr. geg. 102 310 

344/744 - Berninastrasse 57 121 

348/748 - Leutschenbachstrasse 75 2300 

494/894 - Freihofstrasse gegenüber 10 2301 

AL_304 

339/739 - Luegislandstrasse geg. 108 146 

340/740 - Herzogenmühlestrasse geg. 60 1995 

368/768 - Baslerstrasse 130 5920 

457/857 - Freudenbergstrasse 71 160 

459/859 - Trichtenhausenstrasse 128 166 

AL_305 

466/866 - Dufourstrasse 67 190 

467/867 - Dufourstrasse 107 329 

487/887 - Kirchenweg 8 an der Seite Zollikerstrasse 5919 

488/888 - Lenggstrasse 3 2904 

490/890 - Südstrasse 24 1376 
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AL_306 

281/681 - Breitensteinstrasse 79 4226 

283/683 - Tüffenwies 33 99 

289/689 - Wasserwerkstrasse 134 8368 

AL_308 

342/742 - Rümlangstrasse 52 3872 

366/766 - Seebacherstrasse 49 4210 

367/767 - Sophie-Taeuber-Strasse 6 719 

AL_309 

493/893 - Letzigraben 47 1008 

496/896 - Letzigraben 47 1625 

491 - Rieterstrasse 30 3385 

492 - Rieterstrasse 60 / gegenüber 1102 

AL_501 
208/608 - Seestrasse geg. 109 227 

211/611 - Seestrasse 463 10 970 

AL_502 

214/614 - Soodstrasse 42 4297 

233/633 - Uetlibergstrasse 240 507 

264/664 - Albisriederstrasse geg. 110 40 

274/674 - Albisriederstrasse 291 45 

304/704 - Rautistrasse 199 51 

AL_504 

299/699 - Limmattalstrasse 330 257 

302/702 - Winzerstrasse 18 2166 

303/703 - Regensdorferstrasse 39 28 

AL_505 

334/734 - Schaffhauserstrasse 554 381 

351/751 - Glaubtenstrasse 97 54 

354/754 - Glatttalstrasse 24 633 

320 - Thurgauerstrasse 80 8772 

AL_506 

235/635 - Seebahnstrasse 225 348 

263/663 - Förrlibuckstrasse 60 2920 

268/668 - Seebahnstr. 195 686 

390 - Badenerstrasse 406 29 

AL_508 

325/725 - Hofwiesenstrasse 241 1834 

326/726 - Stampfenbachstr. geg. 133 676 

413/813 - Riedtlistrasse geg. 45 106 

416/816 - Kornhausstrasse 38 192 

AL_509 

361/761 - Duebendorfstr. 130 299 

362/762 - Winterthurerstr. 442 6577 

363/763 - Dübendorfstrasse 350 57 

AL_510 383/783 - Tobelhofstrasse 15 564 
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411/811 - Toblerstrasse 52 77 

444/844 - Forchstrasse / Höhe Sempacherstr. 929 

447/847 - Krähbühlstrasse 30 217 

Semi Sprin-
ger 

AL_VP514 

 Kreis 2 1172 

 Kreis 3 42 

 Kreis 5 693 

 Kreis 6 121 

 Kreis 7 2204 

 Kreis 9 6002 

 Kreis 10 385 

 Kreis 11 4150 

 Kreis 12 159 

AL_VP522 

 Kreis 2 1008 

 Kreis 6 225 

 Kreis 7 7744 

 Kreis 8 669 

 Kreis 9 4782 

 Kreis 10 1734 

 Kreis 11 659 

 Kreis 12 36 

Mobil AVK   

 Kreis 2 4072 

 Kreis 3 860 

 Kreis 5 147 

 Kreis 6 816 

 Kreis 7 1495 

 Kreis 8 85 

 Kreis 9 1497 

 Kreis 10 2101 

 Kreis 11 1449 

 Kreis 12 306 

Mobil VP   

 Kreis 1 1 

 Kreis 2 491 

 Kreis 3 44 

 Kreis 4 8 

 Kreis 5 1 

 Kreis 6 204 
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 Kreis 7 409 

 Kreis 8 55 

Kreis 9 97 

Kreis 10 624 

 Kreis 11 190 

 Kreis 12 105 

  
Summe 164 170 

Frage 6 

Wir bitten um eine tabellarische Auflistung von Velokontrollen im Jahre 2023, mit den Anga-

ben wann, wo und wie oft Übertretungen begangen wurden sowie die Anzahl gebüsster Über-

tretungen. 

Die Angaben über die Velokontrollen 2023 sind in der nachstehenden Tabelle aufgeführt. 

Velokontrollen 2023 

Datum / Zeit Strasse Nr. 
V

e
rg

e
h
e
n
 

Ü
b
e
rt

re
tu

n
g
e
n
 

O
rd

n
u
n
g
s
b
u
s
s
e
n
 

 Fahren ohne Licht  1 2 216 

04.01.2023 17:00 Neugasse       27 

05.01.2023 06:30 Schaffhauserstrasse 155     1 

09.01.2023 17:00 Werdstrasse 21     20 

10.01.2023 19:00 Röntgenstrasse 19     20 

14.01.2023 16:45 Winterthurerstrasse 374     14 

16.01.2023 18:45 Josefstrasse 202     0 

18.01.2023 19:50 Kanonengasse 7 1   18 

19.01.2023 17:00 Birmensdorferstrasse 154     8 

23.01.2023 19:00 Josefstrasse 198     0 

24.01.2023 07:30 Schaffhauserstrasse 447     11 

24.01.2023 19:00 Langstrasse vor Unterführung       11 

02.02.2023 14:50 Austrasse 22     0 

08.02.2023 21:30 Kornhausbrücke 1     5 

09.02.2023 16:00 Mythenquai 1     15 
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18.04.2023 07:00 Michelstrasse 7     0 

25.09.2023 07:00 Lagerstrasse 80   1 57 

11.12.2023 17:00 Hohlstrasse     1 9 

28.12.2023 16:30 Bahnhofstrasse 82     0 

 Missachten Signale  2 35 1469 

12.01.2023 16:15 Zurlindenstrasse 140     10 

23.01.2023 08:30 Meierhofplatz       1 

25.01.2023 16:45 Central   1 20 8 

31.01.2023 08:30 Stampfenbachstrasse 42   3 6 

07.02.2023 13:00 Paradeplatz       28 

09.02.2023 14:00 Austrasse 1     13 

20.02.2023 07:30 Bederstrasse 123     28 

21.02.2023 17:00 Schaffhauserstrasse 355     18 

23.02.2023 08:45 Austrasse 19     2 

23.02.2023 09:15 Birmensdorferstrasse 154   1 7 

24.02.2023 08:10 Utobrücke       4 

01.03.2023 16:45 Holbrig-/ Ferd. Hodler Str.       1 

09.03.2023 16:00 General-Guisan-Quai 37     15 

15.03.2023 10:15 Kornhausbrücke       1 

17.03.2023 14:00 Bahnhofstrasse 82     31 

23.03.2023 16:30 Triemlifussweg       22 

23.03.2023 16:40 Limmattalstrasse 180     4 

24.03.2023 10:05 Waldmannstrasse 4     6 

28.03.2023 13:00 Birmensdorferstrasse 169   3 15 

30.03.2023 07:15 Konrad-Ilg-Strasse 3     8 

06.04.2023 14:30 Seefeldstrasse 1     25 

15.04.2023 13:00 Birmensdorferstrasse 299     15 

20.04.2023 07:30 Kreuzbühlstrasse 8     17 

26.04.2023 12:00 Birmensdorferstrasse 169     22 

09.05.2023 13:00 Kanonengasse 29     6 

17.05.2023 07:00 Guggachstrasse 3     15 

30.05.2023 07:30 Kalkbreitestrasse 74     8 

30.05.2023 13:45 Bahnhofstrasse 82   1 50 
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02.06.2023 08:50 Rämistrasse 25     14 

08.06.2023 14:15 Bahnhofstrasse 82     10 

08.06.2023 15:30 Stauffacherstrasse 15a     2 

12.06.2023 06:30 Triemlistrasse 2     15 

12.06.2023 11:00 Paradeplatz       89 

14.06.2023 16:50 Nordstrasse 134     4 

15.06.2023 13:00 Bahnhofstrasse 80     29 

27.06.2023 12:20 Badener-/Kalkbreitestrasse       30 

06.07.2023 08:30 Rämistrasse 42     8 

06.07.2023 12:30 Schaffhauserstrasse 330     33 

13.07.2023 11:40 Schaffhauserstrasse 351c     29 

14.07.2023 10:00 Badenerstrasse 22     31 

19.07.2023 14:00 Mythenquai / Arboretum       23 

27.07.2023 12:00 Feldstrasse 84     32 

28.07.2023 13:45 See-/Albisstrasse       3 

07.08.2023 09:00 Wasserwerkstrasse 141     3 

09.08.2023 07:00 Ohmstrasse 28     47 

17.08.2023 07:00 Mühlebach-/Kreuzstrasse     2 129 

21.08.2023 07:30 Frankentalerstrasse 10     41 

06.09.2023 16:00 Badenerstrasse 22a     39 

06.09.2023 17:00 Füsslistrasse       43 

12.09.2023 12:00 Badenerstrasse 6   1 20 

13.09.2023 07:15 Bederstrasse 8     4 

13.09.2023 11:00 Badenerstrasse 21     28 

14.09.2023 14:30 Regensdorferstrasse 31     2 

20.09.2023 07:30 Albisriederstrasse 181     40 

02.10.2023 14:00 Bahnhofstrasse / Schützengasse     2 29 

03.10.2023 06:45 Schaffhauserstrasse 311     38 

03.10.2023 13:30 Schmiede Wiedikon       69 

10.10.2023 13:00 Zurlindenstrasse / Idaplatz       42 

16.11.2023 07:30 Theaterstrasse 1     43 

20.11.2023 13:30 Paradeplatz       66 

23.11.2023 15:00 Hofwiesenstrasse 168 1 2 24 
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29.11.2023 09:15 Schmide Wiedikon       2 

15.12.2023 13:00 Stauffacherstrasse 45     22 

 Missachten Lichtsignal  3 5 490 

10.01.2023 09:00 Bahnhofquai 22     15 

11.01.2023 13:45 Kornhausbrücke       8 

11.01.2023 18:45 Josefstrasse 184     15 

09.03.2023 12:00 Limmatquai 96     28 

21.03.2023 11:00 Limmatstrasse 204     21 

21.03.2023 13:00 Schaffhauserstrasse 89     25 

29.03.2023 11:30 Neue Hard 7     28 

30.03.2023 08:00 Gutstrasse 110     7 

03.04.2023 07:45 Gutstrasse 110     5 

19.04.2023 10:00 Birmensdorferstrasse 299     19 

17.05.2023 15:30 Berninaplatz       22 

19.05.2023 12:45 Schaffhauserstrasse 373 1 1 17 

12.06.2023 11:20 Kornhausbrücke       59 

27.06.2023 07:00 Hottingerstrasse 54   2 70 

29.06.2023 11:00 Limmatstrasse 204     28 

18.07.2023 09:30 Schlossgasse 3   1 15 

08.09.2023 07:30 Wehntalerstrasse 299     21 

12.09.2023 15:00 Limmatstrasse 204 1   24 

14.09.2023 13:00 Kornhausstrasse 29     28 

25.09.2023 15:50 Limmatstrasse 103   1 23 

20.11.2023 15:20 Hofwiesenstrasse 167 1   12 

      

Zusammenfassung 

Total Velokontrollen 102    

Vergehen   6   

Übertretungen     42  

Ordnungsbussen       2175 
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Frage 7 

Wie viele bewilligte und unbewilligte Demonstrationen mit vermummten Teilnehmern fanden 

in der Stadt Zürich im Jahre 2023 statt? 

Die erfragten Daten werden durch die Stadtpolizei Zürich statistisch nicht erhoben, weshalb 
keine Aussage dazu möglich ist. 

Frage 8 

Wir bitten um tabellarische Auflistung mit Angaben zu den jeweiligen Standorten, gezählten 

und/oder geschätzten Anzahl vermummten Teilnehmern, wie viele geahndet und/oder dafür 

gebüsst wurden. 

Eine Auflistung mit den Standorten und der Anzahl an vermummten Teilnehmenden kann nicht 
erstellt werden, da entsprechende Daten nicht erhoben werden. Eine retrospektive Schätzung 
der Anzahl vermummter Teilnehmender wäre spekulativ und die Aussage damit nicht belast-
bar. Gegen 11 Personen wurden im Jahr 2023 Strafverfahren wegen Widerhandlung gegen 
das Vermummungsverbot – begangen im Rahmen einer Demonstration – eröffnet. 

 

Im Namen des Stadtrats 

Der Stadtschreiber 

Thomas Bolleter 


